
  به نام خدا 

  کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان                خاکشور             -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  تجربیفیزیک دوازدهم  –فصل اول ســــــوالات نهایی  

 بارم ســــــوالات ردیف

1 

 .یدرا با کلمات مناسب پر کن یخال یجاها
   .شودیم یده. جسم در آن لحظه نام............بردار  کندیکه مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل م ی( بردارالف

 (98و شهریور 97 )دی

 (98)شهریور  .است لحظه آن در............  برابر ،t دلخواه لحظه هر در زمان - تسرع نمودار بر مماس خط شیب( ب

5/0 

2 

 .یدرا مشخص کن یرز یهاجمله ینادرست یا یدرست
 (97دی ) ثابت است. یباًشتاب تقر یبرخاستن برسد، دارا یطتا به شرا کندیباند پرواز حرکت م یکه بر رو یمایی( هواپالف
 (97دی ) جهت باشند، حرکت تند شونده است.خط راست، اگر بردار سرعت و بردار شتاب هم ی( در حرکت بر روب

 ( 98)مرداد ، تغییر کند، حرکت متحرک شتابدار است. 𝒙پ( اگر جهت حرکت متحرک هنگام حرکت در راستای محور 

75/0 

3 
 (98اد )مرداز داخل پرانتز گزینه درست را انتخاب کنید و در پاسخ نامه بنویسید. 

 برداری ( است. –الف( تندی، کمیتی ) نرده ای 
25/0 

4 

 (98)خرداد  به سوالات زیر پاسخ کوتاه و مناسب دهید.

  .کنید تعریف را مکان بردار( الف

   شود؟ می برابر آن متوسط تندی با متحرک متوسط سرعت اندازه صورت چه در( ب

5/0 

5/0 

5 

 (97)دی  در حال حرکت است. یممستق یریمس یکه رو دهدیرا نشان م یه سوارزمان دوچرخ -شکل روبرو نمودار مکان 

 سوار از مبدأ چند متر است؟فاصلة دوچرخه یشترین( بالف
                                                                         کند؟یحرکت م 𝒙دوچرخه سوار در خلاف جهت محور  ی( در کدام بازه زمانب

𝒕𝟎 یدوچرخه سوار در بازه زمانشده توسط  ی( مسافت طپ = 𝟎𝒔  تا𝒕𝟑 = 𝟐𝟎𝒔 چند متر است؟ 

𝒕𝟏 ی( اندازه سرعت متوسط دوچرخه سوار در بازه زمانت = 𝟒𝒔  تا𝒕𝟑 = 𝟐𝟎𝒔 یدآور را بدست. 
 

 

25/0 

25/0 

5/0 

5/0 

6 

 (98)مرداد حرکت می کند.  𝒙زمان متحرکی را نشان می دهد که در امتداد محور  –شکل روبرو نمودار مکان 

 الف( در کدام بازه زمانی متحرک ساکن است؟

 ب( در کدام بازه زمانی متحرک در حال دور شدن از مبدأ است؟

 ، چند متر است؟𝒔12 پ( مسافت پیموده شده توسط متحرک در بازه زمانی صفر تا 

𝒕ت( سرعت متحرک در لحظه  = 𝟐 𝒔 چند متر بر ثانیه است؟ ، 
 

25/0 

25/0 

5/0 

75/0 

7 

 (98)خرداد است در شکل زیر نشان داده شده است.  𝒙  زمان متحرکی که در حال حرکت در امتدتد محور -نمودار سرعت 

 است؟ کمیتی چه برابر زمانی بازه هر در زمان محور و سرعت منحنی بین سطح مساحت( الف

  است؟ 𝒙 محور جهت در شتاب بردار زمانی بازه کدام در( ب 

  کندشونده؟ یا است شونده تند حرکت 𝒕𝟑  تا 𝒕𝟐  زمانی بازه در( پ

 است؟ کرده تغییر متحرک حرکت جهت ای لحظه چه در( ت

 

 
 

1 
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8 
سرعت  خودرویی 𝟑𝟔 با  𝒌𝒎

𝒉⁄  س ستق  یریدر امتداد م ست. تند  یمم شتاب  یدر حال حرکت ا .𝟏 آن با  𝟓 𝒎
𝒔𝟐⁄ یابدیم یشافزا  .

 (97)دی  چقدر است؟ ییجابجا   𝒎 𝟓𝟎𝟎زرو پس اسرعت خود
1 

9 
ــرعت  ــورت SIدر  یزمان متحرک -معادله س 𝑽 به ص = −𝟐𝒕 + ــت. جابجا 𝟏 𝒕𝟏 یمتحرک در بازة زمان ییاس = 𝟎𝒔  تا𝒕𝟐 = 𝟑𝒔   

 (97)دی  چند متر است؟
75/0 

10 
.𝟏 شتاب با سکون حال از که خودرویی متوسط سرعت 𝟓 𝒎

𝒔𝟐⁄  در امتداد محور𝒙 𝟒 ه حرکت در می آید در ب𝒔 چند حرکت،اول 

 (98)خرداد  است؟ ثانیه بر متر
5/1 

11 

توضیح دهید کدام یک از نمودار های  .کند مطابق شکل زیر است حرکت می  𝒙زمان  متحرکی که در امتداد محور -نمودار شتاب 

 (98)خرداد  زمان باشد. -با این نمودار شتاب  ظرنا( می تواند مت)بیا  زمان شکل های )الف( –مکان 

 

 

 
 

 
 

5/0 

12 

 . کند می حرکت  𝒙محور امتداد در ثابت سرعت با که دهد می نشان را متحرکی زمان - مکان نمودار رو به رو شکل

 (98)شهریور  .بنویسید را متحرک زمان - مکان معادله

 

 
 

 

1 

13 

𝒕در لحظه  که دهد می نشان  𝒙محور امتداد در را رکیمتح زمان - سرعت نمودار رو به رو شکل = 𝒙از مکان  𝟎 = می گذرد.  𝟎

 (98)مرداد 

 ، تندشونده است یا کندشونده؟ چرا؟𝒔10الف( حرکت متحرک در بازه زمانی صفر تا 

 این متحرک را بدست آورید. زمان – مکانب( معادله 

 

 

5/0 

5/1 

14 

𝒙 مکان در. است حرکت حال در ثابت ابشت با 𝒙  محور مثبت جهت در متحرکی = +𝟏𝟎𝒎  𝟒   متحرک سرعت
𝒎

𝒔
و در مکان  

𝒙 = +𝟑𝟎 𝒎  𝟖سرعت متحرک 
𝒎

𝒔
 (98)شهریور  . است    

  چرا؟ کندشونده؟ یا است تندشونده متحرک حرکت( الف

  است؟ چقدر متحرک حرکت شتاب( ب

 است؟ ثانیه بر متر چند جایی جابه این در متحرک متوسط سرعت( پ

5/0 

75/0 

75/0 

15 

 زمان - مکان نمودار دهنده نشان تواند می( ب) یا( الف) زمان -مکان نمودارهای از کدامیک دهید توضیح رو روبه شکل به توجه با

 (98)شهریور  .باشد متحرک یک

 
 
 

 

5/0 
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16 

 (98)دی  .است زیر لشک مطابق است، حرکت حال در  𝑿 محور روی که متحرکی زمان -مکان نمودار

 (است ثابت ،𝒕𝟏  تا صفر بازه در خط شیب) 

  است؟ کرده تغییر بار چند متحرک حرکت جهت( الف

  است؟ جهت کدام در  𝒕𝟑 تا  𝒕𝟐 زمانی بازه در متحرک حرکت( ب

 .بنویسید را𝒕𝟏  تا صفر بازه در متحرک حرکت نوع( پ

 منفی؟ یا است مثبت𝒕𝟒  تا    𝒕𝟑مانیز بازه در متحرک شتاب علامت( ت 

 

1 

17 

 (98)دی . است حرکت حال در   𝒙محور روی که دهد می نشان را متحرکی زمان - سرعت نمودار رو روبه شکل

  چرا؟ کندشونده؟ یا است تندشونده𝒔 𝟒  تا𝟏𝒔  زمانی بازه در متحرک حرکت نوع( الف

 است؟ متر چند پیماید می 𝒔 𝟒تا  صفر نیزما بازه در متحرک که مسافتی( ب

 

 

 

 

5/0 

1 

18 

𝑿بصورت ،𝑺𝑰  در راست خط روی بر حرکت در متحرکی زمان - مکان معادله =  𝒕𝟐 − 𝟒 𝒕 +  (98)دی است.    𝟑

  است؟ متر چند ثانیه، 2  تا صفر زمانی بازه در متحرک این جابجایی( الف 

 .بنویسید را متحرک این زمان - سرعت معادله( ب

75/0 

75/0 
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 به نام خدا

 تجربیفیزیک دوازدهم  –پاسخنامه فصل اول  

 پاسخنامه تشریحی ردیف

 25/0هر مورد                                                                                                  (11 ب( شتاب لحظه ای  )ص                      (4 الف( مکان )ص 1

                               25/0هر مورد پ( درست                                                                                 (           16)ص    ب( درست          (      15)ص    درستالف(  2

 (25/0الف( نرده ای  ) 3

4 
 ( 5/0الف( برداری که مبدأ محور را به مکان جسم در هر لحظه وصل می کند. )

   (5/0ب( متحرک روی خط راست و بدون تغییر جهت حرکت می کند.  ) 

5 

 

 (25/0ثانیه ؛ زیرا نمودار مکان ـ زمان نزولی است.          ) 12ثانیه تا  4ب(                      (                              25/0متر  ) 19الف( 

𝟏𝟗 پ(  + 𝟏𝟒 + 𝟏𝟒 = 𝟒𝟕  𝒎  (5/0)                       ( صفر است )9 ص            (25/0)(، چون جابجایی در این بازه زمانی صفر است.   25/0ت 

6 

 (25/0ثانیه   ) 4ب( صفر تا      (  25/0ثانیه ) 8تا  4الف( 

𝒙∆پ(                                                = (𝟏𝟎 − 𝟔) + (𝟎 − 𝟏𝟎) = 𝟒 − 𝟏𝟎 = −𝟔𝒎             𝒍 = 𝟒 + 𝟏𝟎 = 𝟏𝟒 𝒎     (𝟎. 𝟓) 

𝑽𝒕=𝟐ثانیه، ثابت است.                4ت( سرعت در بازه زمانی صفر تا  = 𝑽𝒂𝒗 =
∆𝒙

∆𝒕
    (𝟎. 𝟓)    →   𝑽𝒕=𝟐 =

𝟒

𝟒
= 𝟏 𝒎

𝒔⁄    (𝟎. 𝟐𝟓)   

 17و  19ص             (                       25/0هر مورد )                           𝒕𝟐 ت(            پ( تندشونده                 𝒕𝟏الف( جابجایی            ب( صفر تا  7

8 
𝑉 = 36 

𝑘𝑚

ℎ
= 10

𝑚

𝑠
            𝑉2 − 𝑉°

2 = 2𝑎∆𝑥         𝑉2 = 100 + (2 × 1.5 × 500) = 100 + 300 = 400        𝑉 = 20
𝑚

𝑠
 

 18ص           (25/0)                                (25/0)                                                                          (25/0)                                          (25/0)        

9 

𝑉 = −2𝑡 + 1    →       𝑎 = −2     , 𝑉° = 1 

∆𝑥 =
1

2
𝑎𝑡2 + 𝑉°𝑡                ∆𝑥 =

1

2
(−2)𝑡2 + (1)𝑡 = −𝑡2 + 𝑡                 ∆𝑥 = (−9 + 3) − 0 = −6 𝑚   

 17ص                  (25/0)                                                       (25/0)                                                              (25/0)                                       

 ثانیه برابر است با جابجایی در آن بازه زمانی. 3: سطح زیر نمودار سرعت ـ زمان از صفر تا 4راه حل دوم سوال 

              𝑉 = −2𝑡 + 1           𝑉 = 0  →   𝑡 = 0.5 𝑠   , 𝑉° = 1 , 𝑉𝑡=3 = −5 

𝑠1 =
1 × 0.5

2
=

1

4
      𝑠2 =

−5 × 2.5

2
=

−25

4
   →   ∆𝑥 = 𝑠1 +  𝑠2 =

1

4
+  

−25

4
= −6 𝑚   

 

 
   

10 
∆𝒙 =

𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 + 𝑽°𝒕     (𝟎. 𝟐𝟓)            ∆𝒙 =

𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟓
) 𝟒𝟐 + 𝟎     (𝟎. 𝟐𝟓)             ∆𝒙 = 𝟏𝟐 𝒎   (𝟎. 𝟐𝟓) 

                                              

𝑽𝒂𝒗 =
∆𝒙

∆𝒕
     (𝟎. 𝟐𝟓)                  𝑽𝒂𝒗 =

𝟏𝟐

𝟒
= 𝟑 𝒎

𝒔⁄           (𝟎. 𝟐𝟓)                𝑽𝒂𝒗 =  𝟑 𝒎
𝒔⁄    (𝟎.  17ص               (𝟐𝟓

11 
  (25/0)جهت تقعر رو به بالا باشد. باید  𝒕𝟐 تا  𝒕𝟏رو به پایین و در بازه زمانی  باید ، 𝒕𝟏در بازه صفر تا در نمودار مکان ـ زمان، جهت تقعر 

                      21 ص                                                                                                                                                                                        (25/0)نمودار الف 

12 (25/0) 𝒙 = 𝟐𝒕 − 𝟒          (25/0)   𝑽 = 𝟐 𝒎
𝒔⁄           (25/0)  𝟎 = 𝟐𝑽 + (−𝟒)          (25/0)     𝒙 = 𝑽𝒕 + 𝒙°               13ص 

13 

 (25/0تندی )اندازه سرعت( در حال کاهش است. )نی عمی شویم ینزدیک  tزمان به محور  –در نمودار سرعت  زیرا (25/0الف( کندشونده )

𝒂                           ب(                          = 𝒂𝒂𝒗 =
∆𝑽

∆𝒕
=

−𝟓

𝟏𝟎
= −

𝟏

𝟐
 𝒎

𝒔𝟐⁄           (𝟎. 𝟓)                     𝑽° = 𝟓 𝒎
𝒔⁄   , 𝒙° = 𝟎   (𝟎. 𝟐𝟓)  

𝒙 =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 + 𝑽°𝒕 + 𝒙°        (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝒙 = −

𝟏

𝟒
𝒕𝟐 + 𝟓𝒕       (𝟎. 𝟓) 

14 

 16ص                                                                           (25/0)فزایش یافته است  امتحرک )تندی ( سرعت اندازه       (25/0)الف( تند شونده    

𝑽𝟐               18ب(ص  − 𝑽°
𝟐 = 𝟐𝒂(∆𝒙)   (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝟔𝟒 − 𝟏𝟔 = 𝟐 × 𝟐𝟎 𝒂   (𝟎. 𝟐𝟓)            𝒂 = 𝟏. 𝟐 𝒎

𝒔𝟐⁄     (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝑽𝒂𝒗                                                                 15 پ( ص =
𝑽+𝑽°

𝟐
     (𝟎. 𝟐𝟓)        𝑽𝒂𝒗 =

𝟖+𝟒

𝟐
    (𝟎. 𝟐𝟓)        𝐕 = 𝟔 𝒎

𝒔⁄       (𝟎. 𝟐𝟓)    

 23ص                     (       25/0این ممکن نیست. ) که (  در برخی از نقاط شکل )الف(  متحرک در یک لحظه در دو مکان است25/0نمودار )ب(  ) 15

V(m/s) 

t(s) 5/0 
1 

5- 

3 
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 17و  9ص                                   25/0پ( سرعت ثابت                ت( مثبت                          هر مورد      xالف( دو بار         ب( خلاف جهت محور  16

17 
 16(                  ص 25/0( اندازه سرعت افزایش یافته است. )25/0الف( تند شونده )

𝒍ب(                                        =
𝟏×𝟏

𝟐
+ |

𝟑×(−𝟑)

𝟐
|      (𝟎. 𝟓)                 𝒍 = 𝟎. 𝟓 + 𝟒. 𝟓 = 𝟓𝒎       (𝟎.               20ص                                      (𝟓

18 
𝒙∆              الف(                  = 𝒙𝒕=𝟐 − 𝒙𝒕=𝟎 = (𝟒 − 𝟖 + 𝟑) − 𝟑     (𝟎. 𝟓)                  ∆𝒙 = −𝟒𝒎        (𝟎.   17ص                       (𝟐𝟓

𝟏  ب(   

𝟐
𝒂 = 𝟏     𝒂 = 𝟐 𝒎

𝒔𝟐⁄      (𝟎. 𝟐𝟓)   , 𝑽° = −𝟒   →   𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽°     (𝟎. 𝟐𝟓)          𝑽 = 𝟐𝒕 − 𝟒    (𝟎.   17ص            (𝟐𝟓
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  به نام خدا 

  کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان                            خاکشور   -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  تجربیفیزیک دوازدهم  –فصل دوم نهایی   ســـوالات 

 بارم ســـوالات ردیف

1 

 (97)دی درستی یا نادرستی جمله های زیر را با علامت های )د( یا )ن( مشخص کنید. 

 شوند. یکنش و واکنش ممکن است منجر به اثرات متفاوت یروهای( نالف
 مقاومت شاره کمتر خواهد شد. یرویباشد، ن یشترجسم ب ی( هر چه تندب
 5/1 تکانة جسم کمتر است. ییرباشد، تغ یشترخالص وارد بر جسم ب یرویمدت زمان اثر ن( هرچه پ

 (98)مرداد ت( وقتی نیروهای وارد بر جسم در حال حرکت، متوازن باشند؛ سرعت جسم تغییر نمی کند. 

 زمان است. –ث( تغییر تکانه یک جسم برابر مساحت سطح زیر نمودار نیرو 

 با جذر اندازه تکانه جسم متناسب است.( انرژی جنبشی جسم ج

2 

  جاهای خالی را در جمله های زیر با کلمه های مناسب پر کنید.

 (97)دی  وارد بر جسم ................ هستند. یروهاین گوییمیوارد بر جسم صفر شود، م یروهاین یند( اگر برآالف

5/1 

 (98)شهریور  .دارد...................  نسبت ذره دو جرم ضرب حاصل با ذره دو میان گرانشی نیروی( ب

  .کنیم می وارد زمین به ما که است نیرویی بزرگی..... .......... کند می وارد ما به زمین که نیرویی بزرگی( پ

𝟏  برابر شتابی کیلوگرم،.. .........جرم  به جسمی به که خالصی نیروی مقدار با است برابر نیوتون یک( ت
𝒎

𝒔𝟐 (98)دی  .می دهد 

 .دهد می هل را شما نیز دیوار دهید، هل را دیوار شما اگر نیوتون،............  قانون طبق( ث

 .می شود... ....... فنر کشسانی نیروی ،(فنر طول تغییر از معینی محدوده در)  کنیم فشرده بیشتر را فنر چه هر( ج

3 

 .یسیدبرگ بنوو در پاسخ یدمناسب را انتخاب کن ینهگز یر،از موارد ز یکدر هر 
 (97)دی  دارد. یممربع تکانه( نسبت مستق -جسم با )تکانه  یجنبش ی( انرژالف

 (98)مرداد وارون ( دارد.  –ب(نیروی گرانشی ماهواره و زمین با مربع فاصله ماهواره از مرکز زمین نسبت ) مستقیم  

 (98)مرداد کمتر ( خواهد شد.  –روی مقاومت شاره ) بیشتر پ( هر چه تندی جسم بیشتر باشد، نی 

75/0 

4 

.𝟎 به طول یفنر یرا به انتها  𝒌𝒈 𝟐به جرم  یاوزنه 𝟐 𝒎   𝟏𝟎𝟎𝟎که ثابت فنر آن 𝑵
𝒎⁄ یکو فنر را از سقف  بندیمیاست م 

𝟐. آسانسور با شتابکنیمیم یزانآسانسور آو 𝒎
𝒔𝟐⁄  ین. طول فنر در اکندیحرکت م به شروع ،ییناز حال سکون رو به پا 

𝒈 حالت چقدر است؟ = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄  (97)دی     

1 

5 
.𝟎فنری به طول اولیه  𝟏 𝒎 𝟎ة را از یک نقطه به طور قائم آویزان می کنیم و به سر دیگر آن وزن. 𝟐 𝒌𝒈  وصل می کنیم. پس از

.𝟎رسیدن به حالت تعادل، طول فنر به  𝟏𝟒 𝒎 ( می رسد. ثابت فنر چند نیوتن بر متر است؟𝒈 = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄ )(98)مرداد 

25/1 

6 

کیـلوگرمی را هل  80نیــوتن، جسم  320در شکل روبه رو هنگامی که شخص با نیروی ثابت 

می دهد، جسم در آستانه حرکت قرار می گیرد. ضریب اصطکاک ایستایی بین جسم و سطح 

𝒈چقدر است؟ ) = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄ )(98)مرداد 

 

5/1 

7 
جسم و  ینب یاصطکاک جنبش یب. ضرشودیم یدهکش یوتنن 10 یرویبا ن یسطح افق یرو ثابت یتندبا   𝒌𝒈 𝟐به جرم  یجسم

𝒈ید. سطح را حساب کن = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄   (97)دی 

25/1 

8 
 یچند برابر شتاب گرانش یارهس یندر ا یاست. شتاب گرانش ینبرابر جرم و شعاع زم 2و  5 یببه ترت اییارهجرم و شعاع س

 (97)دی  است؟ یندر سطح زم
75/0 
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9 
چتر بازی در هوای آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است. با رسم شکل نیروهای وارد بر چتر باز را مشخص کرده و تعیین 

 (98)خرداد  کنید واکنش هر یک از این نیروها به چه جسمی وارد می شود؟
1 

10 
.𝟏 آسانسور با شتاب  .روی یک ترازوی فنری در آسانسور ایستاده است  𝒌𝒈 𝟔𝟎 دانش آموزی به جرم  𝟐

𝒎

𝒔𝟐  شروع  بالابه طرف

𝒈 در این حالت ترازو چند نیوتن را نشان می دهد؟ .به حرکت می کند = 𝟗. 𝟖
𝑵

𝑲𝒈
 (98)خرداد      

75/0 

11 
 اندازه را افقی میز و مشابه وجوه با چوبی مکعب یک بین( µ𝒔ایستایی) اصطکاک ضریب بتوانید آن با که کنید طراحی آزمایشی

 (98)خرداد  .بگیرید
1 

12 
.𝟎 جرم به ای گلوله 𝟎𝟓 𝒌𝒈 𝟐𝟎افقی تندی با 

𝒎

𝒔
 𝟏𝟓تندی با افقی بصورت و کند می برخورد دیواری به  

𝒎

𝒔
 مخالف جهت در  

 (98)خرداد  .کنید محاسبه را گلوله تکانه تغییر اندازه. گردد برمی
75/0 

13 
 گرانشی نیروی. است𝒎 𝟒 یکدیگر از آنها مرکز فاصله که بگیرید نظر در را 𝒌𝒈 𝟒𝟎  و 𝒌𝒈 𝟏𝟐𝟎های جرم به همگن پر تو رهک دو

𝑮 است؟ نیوتون چند کنند می وارد یکدیگر به کره دو این که = 𝟔. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏 𝑵𝒎𝟐

𝑲𝒈𝟐    (98)خرداد 
75/0 

14 

.𝟎 جرم به جسمی 𝟓 𝒌𝒈 𝟎 جنبشی اصطکاک ضریب با سطحی روی شکل مطابق.  حرکت حال در 𝟐

𝑭  جسم بر وارد افقی ثابت نیروی اگر. است راست طرف به = 𝟓𝑵بدست را جسم حرکت شتاب باشد؛ 

𝒈      (98)شهریور  .آورید = 𝟗. 𝟖
𝑵

𝑲𝒈

5/1 

15 
(98)شهریور . ببرید نام را شاره مقاومت نیروی بزرگی بر مؤثر عامل دو( الف

 .آورید دست به را𝒌  فنر  یک ثابت آزمایش، یک طراحی با( ب

5/0 

1 

.𝟎جرم  به توپی 16 𝟓 𝒌𝒈  𝟒𝟎𝟎 اندازه به جنبشی انرژی با 𝒋  75/0 (98)شهریور .کنید حساب را توپ این تکانه بزرگی. است حرکت در 

17 

 (98)دی . است سقوط حال در قائم امتداد در و آرام هوای در چتربازی

 شود؟ می وارد چترباز بر نیروهایی چه( الف

 رسد؟ می حدی تندی به چترباز تندی صورت چه در( ب 

5/0 

25/0 

18 

  (98)دی  .است رو روبه شکل مطابق ،  𝑺𝑰در زمان حسب بر متحرکی تکانه تغییر نمودار

 است؟ نیوتون چند 𝒔 𝟐تا  صفر زمانی بازه در متحرک این بر وارد متوسط خالص نیروی اندازه
75/0 

19 
.𝟎  سطح و چوب بین جنبشی اصطکاک ضریب. کنیم می پرتاب افقی سطحی روی افقی، طور به را چوبی قطعه  شتاب. است 𝟐

𝒈 .آورید بدست را چوب حرکت = 𝟏𝟎 
𝑵

𝑲𝒈
 (98)دی     

25/1 

20 
 در ماهواره این وزن. چرخد می زمین دور به شکل، ای دایره تقریبأ مدار روی زمین سطح از 𝒌𝒎 𝟏𝟔𝟎𝟎فاصله  در ای ماهواره

𝑹𝒆  است؟ زمین سطح روی آن وزن برابر چند ارتفاع، این = 𝟔𝟒𝟎𝟎 𝒌𝒎    (98)دی 
75/0 
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 به نام خدا 

 فیزیک دوازدهم تجربی –پاسخنامه فصل دوم  

 پاسخنامه تشریحی  ردیف

 (25/0هر مورد )                                                 د            ث( د             ج( ن ت(            (45پ( ن  )ص        (    34)ص ( ن(           ب32الف( د )ص 1

2 
هر مورد               بیشتر ج(           سومث(           یک کیلوگرمت(        (32(       پ( برابر )ص47ب( مستقیم  )ص        (28الف( متوازن )ص 

(25/0) 

 (25/0پ( بیشتر  )                                 (25/0)ب( وارون           (25/0) (45الف( مربع تکانه )ص 3

4 

𝒎𝒈 − 𝑭𝒆 = 𝒎𝒂                        𝒌𝒙 = 𝒎(𝒈 − 𝒂)   (𝟎. 𝟐𝟓)   
𝟏𝟎𝟎𝟎𝒙 = 𝟐 × 𝟖    (𝟎. 𝟐𝟓)        𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟏𝟔 𝒎    (𝟎. 𝟐𝟓)       𝒙 = 𝑳𝟐 − 𝑳𝟏  →   𝑳𝟐 = 𝟎. 𝟐𝟏𝟔 𝒎    (𝟎. 𝟐𝟓)   

 
 51ص

5 

𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝟎            𝑭𝒆 = 𝒎𝒈  (𝟎. 𝟐𝟓)              𝒌𝒙 = 𝒎𝒈   (𝟎. 𝟐𝟓)              𝒙 = 𝟎. 𝟏𝟒 − 𝟎. 𝟏 = 𝟎. 𝟎𝟒𝒎   (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝒌 × 𝟎. 𝟎𝟒 = 𝟎. 𝟐 × 𝟏𝟎    (𝟎. 𝟐𝟓)                  𝒌 =
𝟐

𝟎. 𝟎𝟒
= 𝟓𝟎 𝑵

𝒎⁄    (𝟎. 𝟐𝟓)                  

6 
𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝟎    (𝟎. 𝟐𝟓)      →    𝑭 = (𝒇𝒔)𝒎𝒂𝒙   (𝟎. 𝟐𝟓)             𝑭 = 𝝁𝒔𝑭𝑵   (𝟎. 𝟐𝟓) 

 
𝑭 = 𝝁𝒔𝒎𝒈     (𝟎. 𝟐𝟓)         𝟑𝟐𝟎 = 𝝁𝒔 × 𝟖𝟎𝟎    (𝟎. 𝟐𝟓)        𝝁𝒔 = 𝟎. 𝟒   (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

7 
𝐹𝑁 = 𝑚𝑔 = 20 𝑁                     𝐹 − 𝑓𝑘 = 0                𝑓𝑘 = 𝐹 = 10𝑁                     10 = 𝜇𝑘  × 20                 𝜇𝑘 = 0.5 

 40ص             (25/0 )                         (              25/0(                            )25/0)                      (                   25/0)              (              25/0)             

8 
 

𝒈

𝒈𝒆
=

𝑴

𝑴𝒆
× (

𝑹

𝑹𝒆
)𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓)                

𝒈

𝒈𝒆
=

𝟓𝑴𝒆

𝑴𝒆
× (

𝑹

𝟐𝑹𝒆
)𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓)                   

𝒈

𝒈𝒆
=

𝟓

𝟒
     (𝟎.  49ص                     (𝟐𝟓

 

9 

 (5/0رسم دو نیروی وزن و مقاومت هوا روی شکل )

     (25/0واکنش نیروی مقاومت هوا به مولکول های هوا )

                  (25/0واکنش نیروی وزن به مرکز زمین )

   50ص                                                                                                                                                                                                     
 

10  𝑭𝑵 − 𝒎𝒈 = 𝒎𝒂   (𝟎. 𝟐𝟓)              𝑭𝑵 = 𝟔𝟎(𝟏. 𝟐 + 𝟗. 𝟖)    (𝟎. 𝟐𝟓)             𝑭𝑵 = 𝟔𝟔𝟎 𝑵    (𝟎.  36ص              (𝟐𝟓

11 

نیروسنج را به مکعب چوبی وصل می کنیم و سر دیگر نیروسنج را با دست به طور افقی می کشیم. مکعب چوبی را روی میز افقی قرار می دهیم و 

( عددی که در این حالت نیروسنج نشان می دهد 25/0نیروی دست را به آرامی افزایش می دهیم تا جایی که مکعب در آستانه لغزیدن قرار گیرد )

𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙
 م مکعب بنا به قانون دوم نیوتن؛پس از اندازه گیری جر (25/0)است.   

                                               𝑭𝑵 = 𝒎𝒈      ,       𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙
= 𝝁𝒔𝑭𝑵        (𝟎. 𝟐𝟓)              ,          𝝁𝒔 =

𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙

𝒎𝒈
    (𝟎.  39 ص                  (𝟐𝟓

12 ∆𝑝 = 𝑚(𝑉2 − 𝑉1)                  |∆𝑝| = |0.05 × (−15 − 20)|               |∆𝑝| = 1.75  
𝑘𝑔. 𝑚

𝑠⁄               

 64ص                          (25/0)                                                      (25/0)                                           (25/0)                                             

13 𝐹 = 𝐺
𝑚1𝑚2

𝑟2   (0.25)             𝐹 = 6.6 × 10−11 ×
40×120

42     (0.25)              𝐹 = 1.98 × 10−8  𝑁    (0.25)                     47 ص 

14 
(25/0)    k NF f ma                (25/0)  kF f ma              (25/0) 5NF mg N              (25/0)   0NF mg   

                   (25/0)    𝑎 = 8 𝑚
𝑠2⁄                    (25/0)     5 − (0.2 × 5) = 0.5a                                                       51ص  

15 

 34ص           (  25/0( بزرگی جسم )25/0الف( تندی جسم )

پس از رسیدن فنر به  (25/0) وصل می کنیم.  mرا از یک نقطه به طور قائم آویزان می کنیم و به سر دیگر آن جسمی به جرم   𝒍𝟎ب( فنری به طول

 و از رابطه زیر ثابت فنر را بدست می آوریم.          (25/0)( را حساب کرده 𝒙حالت تعادل، تغییر طول فنر )

𝒌𝒙 − 𝒎𝒈 = 𝟎        (𝟎. 𝟐𝟓)                             𝒌 =
𝒎𝒈

𝒙
        (𝟎.  41ص                                          (𝟐𝟓

 

ت
ت حرک

جه
 

𝑭𝒆 

𝒎𝒈 

ت
ت حرک

جه
 

𝒇𝑫 

𝑾 = 𝒎𝒈 

𝑭𝒆 

𝒎𝒈 

𝑭 (𝒇𝒔)𝒎𝒂𝒙 
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16                       (25/0)   20 .
m

p kg
s

         (25/0)    
2

400
2 0.5

p



            (25/0)  

2

2

p
k

m
                                                       45ص 

 35(                              ص 25/0(                       ب( نیروهای وارد بر چترباز، متوازن هستند.  )25/0(  و نیروی مقاومت هوا  )25/0الف( نیروی وزن ) 17

18  𝑭𝒂𝒗 =
∆𝒑

∆𝒕
    (𝟎. 𝟐𝟓)                 𝑭𝒂𝒗 = |

𝟎−𝟏𝟎

𝟐−𝟎
| = 𝟓 𝑵       (𝟎.   46ص                               (𝟓

 

19 
𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝒎𝒂   (𝟎. 𝟐𝟓)             − 𝒇𝒌 = 𝒎𝒂   (𝟎. 𝟐𝟓)           − 𝝁𝒌 × 𝒎𝒈 = 𝒎𝒂    (𝟎. 𝟐𝟓) 

          𝒂 =  −𝟎. 𝟐 × 𝟏𝟎 = −𝟐  𝒎
𝒔𝟐⁄      (𝟎.  51ص                           (𝟓

20 

 

𝑾́

𝑾
= (

𝑹𝒆

𝑹𝒆+𝒉
)𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓)                  

𝑾́

𝑾
= (

𝟔𝟒𝟎𝟎

𝟔𝟒𝟎𝟎+𝟏𝟔𝟎𝟎
)

𝟐
=

𝟔𝟒

𝟏𝟎𝟎
     (𝟎.  49ص                      (𝟓
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  به نام خدا 

  خاکشور                                کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  تجربیفیزیک دوازدهم  –فصل سوم نهایی  والاتــس 

 بارم والات ــس ردیف

 5/0 الف( مکان یابی پژواکی                     (98)شهریور  تعریف کنید. 1

2 

 فنر با علامت های ) د ( یا ) ن ( مشخص کنید:  –درستی یا نادرستی جمله های زیر را در مورد یک سامانة جرم 

 (97)دی  تابش است. یةباز تابش برابر با زاو یةهمواره زاو ی،امواج کرو ی( براالف

5/2 

 (98)خرداد . است صفر بازگشتی نقاط در ساده هماهنگ نوسانگر شتاب اندازه( ب

 . است متناسب مستقیم طور به وزنه جرم جذر با متفاوت های وزنه ولی معین فنر یک با فنر - جرم سامانه بسامد( پ

 . افتد می عقب( ساده آونگ با) دار آونگ ساعت منطقه، یک در دما افزایش با( ت

 . دهد نمی رخ تشدید آونگ برای باشد، ساده آونگ طبیعی بسامد از بیشتر واداشته های نوسان بسامد اگر( ث

𝑪 رابطه از خلاء در الکترومغناطیسی امواج انتشار تندی( ح =  √µ𝒐Ɛ𝒐  آید می بدست . 

 .است میکروموج بسامد از بیشتر فرابنفش موج بسامدخ( 

 (98)مرداد  ج( تاب خوردن کودک که به طور دوره ای هل داده می شود مثالی از نوسان آزاد است.

 چ( اگر ناظر به طرف چشمه صوتی ساکن حرکت کند، در مقایسه با ناظر ساکن با جبهه های موج کمتری مواجه می شود.

 تاب عمومی پیروی نمی کند.ر( بازتاب پخشنده نور از سطح ناهموار از قانون باز 

3 

 در جمله های زیر، جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید: 

 (97)دی  .نامندیرا ................ م یهانجام شده در هر ثان یهاتعداد نوسان الف(

75/1 

 (98)خرداد  .گویند می.................  موج تشت یک آب سطح روی شده ایجاد های فرورفتگی یا ها برآمدگی از یک هر به( ب

 .رود می کار به متحرک اجسام....................  تعیین و.....................  تعیین در دوپلر اثر همراه به پژواکی یابی مکان( پ

 .یابد می...............  هوا شکست ضریب هوا، دمای افزایش با( ت

 (98)دی . شود می.............  چشمه عقب در موج های جبهه تجمع شود، می نزدیک ساکن ناظر به صوت چشمه وقتی( ث

 .است تعادل حالت از نوسانگر فاصله.................  ساده هماهنگ حرکت دامنه( ح

4 

 (97)دی در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید: 

 .یابدی( م یشافزا –کاهش  شکست هوا ) یبهوا، ضر یدما یشافزا ( باالف

 هاست.موج یکرو( از م ترکوتاه -بلندتر  ) ی( طول موج نور مرئب
 ( ارتفاع – یبلند . )کندیاست که گوش انسان از صوت درک م ی( شدتپ

5/2 

 (98)شهریور . یابد می ( کاهش – افزایش)  ثابت، طول با ساده آونگ یک بسامد ، زمین گرانشی شتاب کاهش با( ت

 .کند می تغییر صدا(  ارتفاع – بلندی)  واداریم، ارتعاش به متفاوت های ضربه با را دیاپازون یک اگر( ث

 .است آن عمق کم قسمت از(  بیشتر - کمتر) عمیق قسمت در آب سطحی موج موج طول( ج

 (98)مرداد طول ( آونگ بستگی ندارد.  –ح( دوره تناوب آونگ ساده به ) جرم 

 کمتر ( است. –خ( طول موج پرتوهای گاما از طول موج پرتوهای فرابنفش ) بیشتر 

 دامنه نوسان ( متناسب است.    –فنر با مربع ) ثابت فنر  –چ( انرژی مکانیکی سامانه جرم 

 عرضی( گفته می شود. –باشد موج )طولی  ر( اگر جابجایی هر جزء نوسان کننده ای از فنر، در راستای حرکت موج

5 

 (98)دی  .بنویسید را الکترومغناطیسی امواج بارز مشخصه سه

75/0 
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 (98)دی . بنویسید نامه پاسخ در و کنید انتخاب را درست گزینه زیر، سوالات از یک هر برای

   نیست؟ متناسب زیر عوامل از کدامیک با فنر - جرم سامانه مکانیکی انرژی( الف

 ای زاویه بسامد مربع( 3)                 فنر ثابت مربع( 2)                نوسان دامنه مربع( 1)

 .       است آن طبیعی بسامد .......... نوسانگر بسامد تشدید، پدیده در( ب

 از کمتر( 3)                  از       بیشتر( 2)                 برابر         ( 1)

   برابر؛ آب سطح روی شده تشکیل تخت موج متوالی جبهه دو فاصله( پ

(1)    𝝀

𝟐
                           (2) 𝝀                        (3 ) 𝟐𝝀 

      است؟ بیشتر فروسرخ امواج بسامد از زیر امواج از کدامیک بسامد( ت

 مرئی نور( 3)میکروموج          ( 2)رادیویی            امواج( 1)

1 

7 

xبه صورت  SIنوسانگردر  یکمعادلة حرکت هماهنگ سادة  / cos t 0 020  (97)دی  است.  10

𝝅) نوسانگر چقدر است؟ ینا یتند یشینه( بالف = 𝟑) 

 است؟ یشینهنوسانگر ب یلپتانس یبار انرژ یننخست یپس از لحظة صفر برا ی( در چه زمانب

75/0 

75/0 

.𝟎زمان نوسانگر هماهنگ ساده ای با دامنه  –معادله مکان  8 𝟎𝟓 𝒎   𝟎و دوره. 𝟑 𝒔 ( .را بدست آورید(𝝅 =  1 (98)مرداد  (𝟑

9 

.𝟎   دوره با فنری - جرم ساده هماهنگ نوسانگر زمان - مکان نمودار زیر شکل در 𝟎𝟒𝒔𝟒  نوسان دامنه و 𝒄𝒎 شده داده نشان 

𝟔𝟎نوسانگر این فنر ثابت اگر. است
𝑵

𝒎
 (98)خرداد باشد؛    

 است؟ ژول چند نوسانگر این مکانیکی انرژی( الف 

𝒄𝒐𝒔  است؟ ثانیه چند 𝒕𝟏 مقدار( ب 
𝝅

𝟑
=

𝟏

𝟐
 

 
 

75/0 

75/0 

10 
𝒙  بصورت  𝑺𝑰در نوسانگر یک ساده هماهنگ حرکت معادله = 𝟎. 𝟏 𝐜𝐨𝐬 𝟓𝟎𝝅 𝒕برای صفر، لحظه از پس زمانی، چه است.در 

 (98)دی  رسد؟ می خود مقدار بیشترین به نوسانگر تندی بار نخستین
75/0 

11 

.𝟎 جرم  به جسمی 𝟐𝟓 𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟎 ثابت با فنری به
𝑵

𝒎
  اندازه به را جسم. دارد قرار اصطکاک بدون افقی سطح روی و است متصل  

𝟎. 𝟎𝟒 𝒎 (98)شهریور  کند؛ می نوسان به شروع افقی سطح روی جسم. کنیم می رها و کشیم می 

 است؟ ثانیه بر رادیان چند فنر - جرم سامانه این ای زاویه بسامد( الف

 است؟ ژول چند فنر - جرم سامانه این مکانیکی انرژی( ب

75/0 

75/0 

12 

 (97)دی  .یسیدبرگ بنوو در پاسخ یددو عامل موثر بر دورة تناوب آونگ ساده را مشخص کن یر،ز هاییتکم ینالف( از ب
 «طول آونگ -دامنه -جرم وزنه آونگ -یگرانش شتاب»

 .یدکن یف( نوسان واداشته را تعرب

5/0 

 

5/0 

.𝟎  طول به ای ساده آونگ تناوب دوره 13 𝟐 𝒎 که مکانی در 𝒈 = 𝟗. 𝟖 
𝒎

𝒔𝟐 ،است؟ ثانیه چند است(𝝅 =  75/0 (98)دی  (𝟑

14 
𝜷𝟏با تراز شدت  ییصدا ی،دستگاه صوت یک = 𝟏𝟐𝟎 𝒅𝑩 با تراز شدت ییصدا یگر،د یو دستگاه صوت𝜷𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 𝒅𝑩 یجادا 

  دو تراز )برحسب ینمربوط به ا یها. شدتکندیم
𝑾

𝒎𝟐یب ( به ترت𝑰𝟏 و   𝑰𝟐 هستند. نسبت𝑰𝟏 به𝑰𝟐  (97)دی  .یدکن یینرا تع 
75/0 

15 
𝜷𝟏 شدت تراز با صدایی صوتی دستگاه یک = 𝟖𝟎 𝒅𝑩 شدت تراز با صدایی دیگر، صوتی دستگاه و 𝜷𝟐 = 𝟗𝟎 𝒅𝑩 کند می ایجاد .

  برحسب)  تراز دو این به مربوط های شدت
𝑾

𝒎𝟐  )ترتیب به   𝑰𝟏و   𝑰𝟐 هستند. 𝑰𝟐  برابر چند 𝑰𝟏 (98)خرداد  است؟ 
75/0 

𝜷 شدت تراز با صدایی صوتی، دستگاه یک 16 = 𝟗𝟎𝒅𝑩  چند صوت این شدت. کند می ایجاد 𝑾

𝒎𝟐  است؟ 𝑰𝒐 =  𝟏𝟎−𝟏𝟐  
𝑾

𝒎𝟐
 1 (98)شهریور   

𝑾برحسب ) صوت این شدت. است 𝒅𝑩 𝟏𝟎𝟎  صوتی دستگاه یک صوت شدت تراز 17

𝒎𝟐  است؟ (چقدر 𝑰𝒐 =  𝟏𝟎−𝟏𝟐  
𝑾

𝒎𝟐      75/0 (98)دی 
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18 
 یبرا یهشکست زجاج یباست. ضر 𝒏𝒎 𝟒𝟕𝟒 چشم یةو در زجاج 𝒏𝒎 𝟔𝟑𝟑 حدودنئون در هوا  -یمهل یزرطول موج نور قرمز ل

 (97)دی  فرض شود( یکشکست هوا،  یبنور چقدر است؟ )ضر ینا
75/0 

19 
 محاسبه  را شیشه در نور این تندی. است  𝒏𝒎 𝟒𝟐𝟎  حدود شیشه محیط در و  𝒏𝒎 𝟔𝟑𝟎حدود    هوا در لیزر قرمز نور موج طول

𝟑  هوا در نور تندی)  کنید × 𝟏𝟎𝟖 𝒎

𝒔
 (98)خرداد  (.شود فرض  

75/0 

20 

 عرضی؟ یا است طولی رو روبه شکل فنر در شده ایجاد موج( الف

 (98)خرداد  گویند؟ می رونده پیش موج این به چرا( ب

 

.𝟎جرم به ریسمانی( پ 𝟓 𝒌𝒈 𝟔  طول و 𝒎 𝟑 نیروی با را𝑵 است؟ ثانیه بر متر چند ریسمان این در موج انتشار تندی. کشیم می 
 

25/0 

25/0 

75/0 

21 
برابر شود، تندی انتشار موج در  4است. اگر نیروی کشش ریسمان  𝑭تحت کشش نیروی  (𝛍یک ریسمان به چگالی خطی جرم )

 (98)مرداد  ثابت فرض شود.( 𝛍)آن چند برابر می شود؟ چرا؟ 
75/0 

22 
.𝟎و جرم 𝒎 𝟐  طول به سیمی در عرضی موج انتشار تندی 𝟎𝟎𝟖 𝒌𝒈  𝟏𝟔𝟎که بین دو نقطه با نیروی 𝑵 ،چند کشیده شده است 

 (98)دی  است؟ ثانیه بر متر
75/0 

23 
انتشار موج در  یکشش برابر قرار دارند. تند یروی، تحت نg 2/3 و g 8/0ی هابا جرم یببه ترت یکسان یهابا طول Bو  Aدو تار 

 (97)دی  است؟ Bانتشار موج در تار  یچند برابر تند Aتار 
75/0 

24 

ز فضا ا یادر نقطه یسیموج الکترومغناط یکمربوط به  یکیالکتر یدانلحظه خاص، م یکالف( در 

لحظه در  یندر ا یسیمغناط یدان+ است. جهت مxدر جهت  ی+ و جهت انتقال انرژyدر جهت 

 (97)دی  کدام سو است؟

 
 

ت ( نسبی)چشمه صوت یآتش نشان ینرو ماشدر شکل روبه (ب

، Aبطرف ناظر  ینحرکت ماش ساکن است. با Bو  Aبه دو ناظر 

 ییری، چه تغBو  Aدو ناظر ساکن  یافتیطول موج صوت در

 نسبت به قبل خواهد داشت؟

25/0 

5/0 

25 

 ناظر که را بسامدی. دهد می نشان مختلف های وضعیت در (را شنونده) ناظر یک و صوتی چشمه یک حرکت های جهت زیر شکل

 (98)شهریور  بیشتر؟ یا است کمتر( الف) حالت با مقایسه در شنود می( 3) و( 2) ،(1) های حالت در

 

 

 

 

 

75/0 

26 
 دامک محیط، دو مرز از عبور هنگام شوند، شیشه وارد هوا از یکسانی تابش زاویه با مایل طور به سبز و نارنجی نور باریکه دو اگر

 (98)شهریور  (است سبز نور شکست ضریب از کمتر نارنجی نور شکست ضریب)  چرا؟ شود؟ می خم بیشتر نور باریکه
5/0 

27 

 موج یک الکتریکی میدان جهت خاص، لحظه یک در و فضا از ای نقطه در رو روبه شکل مطابق

 (98)شهریور . است  𝒀محور جهت خلاف الکترومغناطیسی

 شود، منتشر  𝒁+ محور جهت در موج لحظه این در اگر

 است؟ سو کدام در مغناطیسی میدان جهت نقطه این برای 
 

25/0 
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.𝟎 برابر هوا در صوتی موج یک موج طول اگر 𝟓 𝒎 𝟑𝟑𝟓  تقریبا هوا در صوت تندی)  باشد؛ 
𝒎

𝒔
 (98)شهریور  (شود فرض   

 است؟ هرتز چند صوت این بسامد( الف

.𝟐 آب در صوتی موج این موج طول( ب 𝟐 𝒎  است؟ ثانیه بر متر چند آب در صوت انتشار تندی. است 

75/0 

75/0 

29 
𝟒در یک محیط که تندی انتشار موج در آن  𝑯𝒛 𝟏𝟎چشمه موجی با بسامد  𝒎

𝒔⁄  است، نوسان های طولی ایجاد می کند. فاصله

 (98)مرداد بین دو تراکم متوالی این موج چند متر است؟ 
75/0 

30 

 شود. می( 2) محیط وارد  (1) محیط از که میدهد نشان را نوری پرتو ، رو به رو شکل

 باشد،( 2) محیط در نور انتشار تندی از بیشتر ،(1) محیط در نور انتشار تندی اگر 

 (98)دیباشد؟( 2) محیط در نور پرتوی تواند می ،B یا A پرتوهای از یک کدام دهید توضیح

 

 

 

75/0 

31 
 چند را خود صدای پژواک اولین. زند می فریاد و است ایستاده صخره از متری 255 فاصله در قائمی صخره به رو آموزی دانش

 𝟑𝟒𝟎 هوا در صوت سرعت)  شنود؟ می فریاد از بعد ثانیه
𝒎

𝒔
 (98)دی  (شود فرض  

75/0 

32 

در شکل روبه رو موج نوری فرودی، از هوا وارد شیشه می شود. بخشی از موج در سطح جدایی 

 (98)مرداد دو محیط باز می تابد و بخشی دیگر شکست می یابد و وارد شیشه می شود. 

 الف( طول موجِ موجِ بازتابیده را با طول موجِ موجِ فرودی مقایسه کنید.

 سامد موج فرودی مقایسه کنید.ب( بسامد موج شکست یافته را با ب

𝑪پ( ضریب شکست شیشه چقدر است؟        ) = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖  𝒎 𝒔⁄   , 𝑽شیشه = 𝟐 × 𝟏𝟎𝟖  𝒎 𝒔⁄) 

25/0 

25/0 

75/0 

33 
  الف( چرا امواج الکترومغناطیسی برای انتقال انرژی به محیط مادی نیاز ندارند؟

𝑰𝒐است. شدت این صوت چقدر است؟   𝒅𝑩 𝟗𝟎یک قطار در عبور از یک تقاطع  ب( تراز شدت صوت =  𝟏𝟎−𝟏𝟐  
𝑾

𝒎𝟐    (98 مرداد) 

5/0 

75/0 
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 ابه نام خد

 فیزیک دوازدهم تجربی –پاسخنامه فصل سوم  

 پاسخنامه تشریحی  ردیف

 79ص                                            (         5/0). شود می تعیین را جسم آن مکان جسم، یک از تابیده باز صوتی امواج اساس بر که است روشی الف( 1

2 
      (60ص)( درست ث          (89ص)( درست ت       (57ص)( نادرست پ          (89ص)( نادرست  ب        (77درست )ص الف(

 (                25/0هر مورد )               نادرست        ر(                    نادرست    چ(                نادرست      ج(             (68ص)( درست  خ        (67ص)( نادرست ح 

3 
 (        79ص)( مکان ـ تندی پ                (63ص) ب(جبهه موج         (54الف( بسامد )ص

 (                25/0هر مورد )(                                                                                 55ح( بیشینه )ص   (                    75(          ث( کمتر )ص86صت( کاهش ) 

4 
                    (74بلندی )صث(             ( 59)صکاهش  ت(                  (74(                پ( بلندی )ص68(                ب( کوتاه تر )ص86الف( کاهش )ص

 (                25/0هر مورد )                                         چ( دامنه نوسان            ر( طولی               خ( کمتر              ح( جرم                  (  82بیشتر )ص ج(

5 
(، میدان های الکتریکی و مغناطیسی با بسامد یکسان 25/0(، این امواج عرضی اند  )25/0میدان مغناطیسی همواره عمود بر میدان مغناطیسی است )

 67ص                                                               (                                                                                       25/0و همگام با یکدیگر تغییر می کنند. )

 (                25/0هر مورد )(                                68)ص 3(                ت( گزینه 63)ص 2(              پ( گزینه 60)ص 1(              ب( گزینه 59)ص 2الف( گزینه  6

7 

𝑽𝒎𝒂𝒙  الف(                          = 𝑨𝝎   (𝟎. 𝟐𝟓)             𝑽𝒎𝒂𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎 × 𝟑     (𝟎. 𝟐𝟓)               𝑽𝒎𝒂𝒙 = 𝟎. 𝟔 𝒎
𝒔⁄     (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

𝒙                            ب( = −𝑨    (𝟎. 𝟐𝟓)             𝒄𝒐𝒔 𝟏𝟎𝝅𝒕 = −𝟏   (𝟎. 𝟐𝟓)              𝟏𝟎𝝅𝒕 = 𝝅            𝒕 = 𝟎. 𝟏𝒔    (𝟎.  59ص      (𝟐𝟓

𝝎  راه حل دوم ب :       =
𝟐𝝅

𝑻
= 𝟏𝟎𝝅   → 𝑻 = 𝟎. 𝟐 𝒔  (𝟎. 𝟐𝟓)       𝒙 = −𝑨    (𝟎. 𝟐𝟓)          𝒕 =

𝑻

𝟐
=

𝟎.𝟐

𝟐
= 𝟎. 𝟏 𝒔   (𝟎. 𝟐𝟓)                                                      

8 𝛚 =
𝟐𝝅

𝑻
                  (𝟎. 𝟐𝟓)           𝛚 =

𝟐𝝅

𝟎. 𝟑
=

𝟐 × 𝟑

𝟎. 𝟑
= 𝟐𝟎 𝒓𝒂𝒅

𝒔⁄        (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝒙 = 𝑨 𝒄𝒐𝒔(𝝎𝒕)         (𝟎. 𝟐𝟓)                            𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟓 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝟎𝒕)          (𝟎. 𝟐𝟓) 

9 

𝐸                                      الف( =
1

2
𝑘𝐴2                  𝐸 =

1

2
× (60) × (0.04)2                         𝐸 = 4.8 × 10−2𝐽     

                              (25/0)                                                  (25/0)                                  (25/0) 

𝒙                                    ب( = 𝑨 𝒄𝒐𝒔
𝟐𝝅

𝑻
𝒕            𝟐 = 𝟒 𝒄𝒐𝒔

𝟐𝝅

𝟎.𝟎𝟒
𝒕𝟏         𝒄𝒐𝒔(

𝟐𝝅

𝟎.𝟎𝟒
𝒕𝟏) =

𝟏

𝟐
          

𝟐𝝅

𝟎.𝟎𝟒
𝒕𝟏 =

𝝅

𝟑
                𝒕𝟏 =

𝟏

𝟏𝟓𝟎
𝒔  

 (25/0)                                                         (25/0)                                                                   (25/0)                        89و  58ص 

𝒙، وزنه در   𝒕𝟏ثانیه است و در لحظه  04/0راه حل دوم ب: با توجه به شکل، دوره تناوب  = +
𝑨

𝟐
قرار دارد. مدت زمان لازم برای اینکه نوسانگر از   

 𝒙 = +𝑨   به𝒙 = +
𝑨

𝟐
𝒕𝟏برود     =

𝑻

𝟔
𝒕𝟏است. یعنی :   =

𝑻

𝟔
=

𝟎.𝟎𝟒

𝟔
=

𝟐

𝟑𝟎𝟎
=

𝟏

𝟏𝟓𝟎
𝒔  

10 𝒙 = 𝟎    (𝟎. 𝟐𝟓)          𝒄𝒐𝒔𝟓𝟎𝝅𝒕 = 𝒄𝒐𝒔 (
𝝅

𝟐
)     (𝟎. 𝟐𝟓)          𝟓𝟎𝝅𝒕 =

𝝅

𝟐
       𝒕 = 𝟎. 𝟎𝟏 𝒔      (𝟎.  89ص                   (𝟐𝟓

11 
𝛚 الف(                                  = √

𝒌

𝒎
     (𝟎. 𝟐𝟓)               𝛚 = √

𝟏𝟎𝟎

𝟎.𝟐𝟓
     (𝟎. 𝟐𝟓)               𝛚 = 𝟐𝟎 𝒓𝒂𝒅

𝒔⁄      (𝟎.  57ص                    (𝟐𝟓

= 𝑬ب(                  
𝟏

𝟐
𝒌𝑨𝟐     (𝟎. 𝟐𝟓)              𝑬 =

𝟏

𝟐
× 𝟏𝟎𝟎 × (𝟎. 𝟎𝟒)𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓)              𝑬 = 𝟎. 𝟎𝟖 𝒋     (𝟎.  85ص                   (𝟐𝟓

12 
 59ص                 (   5/0الف( شتاب گرانشی ـ طول آونگ       )

 60ص              ( 5/0)    ب( نوسانی است که نوسانگر می تواند با اعمال یک نیروی خارجی، با بسامدهای دیگری نیز به نوسان در آید. 

13 𝑻 = 𝟐𝝅√
𝒍

𝒈
       (𝟎. 𝟐𝟓)                𝑻 = 𝟐𝝅√

𝟎.𝟐

𝟗.𝟖
=

𝟔

𝟕
 𝒔       (𝟎.  59ص                              (𝟓

14 
β

1
− β

2
= 10 𝑙𝑜𝑔

𝐼1

𝐼2
                          120 − 100 = 10 𝑙𝑜𝑔

𝐼1

𝐼2
         2 =  𝑙𝑜𝑔

𝐼1

𝐼2
                    

𝐼1

𝐼2
= 102 = 100                 

 (25/0)                                                          (25/0)                                                                 (25/0)                          92ص 

15 
β

2
− β

1
= 10 𝑙𝑜𝑔

𝐼2

𝐼1
                         90 − 80 = 10 𝑙𝑜𝑔

𝐼2

𝐼1
        1 =  𝑙𝑜𝑔

𝐼1

𝐼2
                 𝐼2 = 10 𝐼1                 

 (25/0)                                                                 (25/0)                                                       (25/0)                             73ص 

16 (25/0    )𝑰 = 𝟏𝟎−𝟑           (25/0  )  𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐 = 𝟏𝟎𝟗          (25/0  ) 𝟗𝟎 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐          (25/0  ) 𝜷 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰

𝑰𝟎
    73ص        

 

17 (25/0  )𝑰 = 𝟏𝟎−𝟐         (25/0 )  𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐 = 𝟏𝟎𝟏𝟎          (25/0  ) 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐          (25/0  ) 𝜷 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰

𝑰𝟎
 73ص        
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18 
𝑛́

𝑛
=  

𝜆

𝜆́
                              

𝑛́

1
 =  

633

474
                                𝑛́ = 1.33               

 (25/0)                                (25/0)                                  (25/0)                                                    94 ص

19 
𝑉1

𝑉2
=

𝜆1

𝜆2
                      

3 × 108

𝑉2
 =  

630

420
                   𝑉2 = 2 × 108    𝑚 𝑠⁄           

    85ص                                   (25/0)                              (25/0)                                      (25/0)                                                  

20 

 (   25/0الف( طولی    )

 (25/0ب( این موج با حرکت از نقطه ای به نقطه دیگر، انرژی را منتقل می کند.  )

𝑽                         پ(               = √
𝐹𝐿

𝑚
     (0.25)                   𝑉 = √

3×6

0.5
     (0.25)                 𝑉 = 6 𝑚

𝑠⁄                                  62و   65ص                (0.25)  

21 𝑽 = √
𝑭

𝝁
     (𝟎. 𝟐𝟓)            →           

 𝑽𝟐

 𝑽𝟏
= √

𝑭𝟐

𝑭𝟏
  = √𝟒 = 𝟐      (𝟎. 𝟐𝟓)                    𝑽𝟐 = 𝟐 𝑽𝟏       (𝟎. 𝟐𝟓) 

22 𝑽 = √
𝐹𝐿

𝑚
     (0.25)                   𝑉 = √

160×2

0.008
     (0.25)                 𝑉 = 200 𝑚

𝑠⁄  65ص                (0.25)  

23 
𝑉 = √

𝐹

𝜇
    , 𝜇 =

𝑚

𝑙
   → 𝑉 ∝ √

1

𝑚
        →  

𝑉𝐴

𝑉𝐵
= √

𝑚𝐵

𝑚𝐴
                   

𝑉𝐴

𝑉𝐵
= √

3.2

0.8
= √4                

𝑉𝐴

𝑉𝐵
= 2          

 (25/0)                           (       25/0)                         (    25/0)                             65ص 

24 
 67(   ص 25/0)       𝒛+الف( جهت 

 57(   ص 5/0افزایش می یابد.    ) Bکاهش و برای ناظر  Aب( طول موج صوت برای ناظر 

 92ص                                                                                           (  25/0( کمتر  )3(                       25/0(کمتر  )2(                     25/0( بیشتر   )1 25

 87ص                                                                                  (  25/0)ضریب شکست نور بیشتر باشد نور بیشتر خم می شود  (  هر چه 25/0) سبز  26

27 X       (25/0     ) 67ص 

28 

 

𝒇الف(                                  =
𝑽

𝝀
     (𝟎. 𝟐𝟓)                 𝒇 =

𝟑𝟑𝟓

𝟎.𝟓
     (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝒇 = 𝟔𝟕𝟎 𝑯𝒛         (𝟎.  94ص                             (𝟐𝟓

𝑽𝟏ب(                           

𝝀𝟏
=

𝑽𝟐

𝝀𝟐
     (𝟎. 𝟐𝟓)                    

𝟑𝟑𝟓

𝟎.𝟓
=

𝑽𝟐

𝟐.𝟐
     (𝟎. 𝟐𝟓)               𝑽𝟐 = 𝟏𝟒𝟕𝟒 𝒎

𝒔⁄        (𝟎.  94ص                        (𝟐𝟓
 

𝑽 است.              𝝀فاصله بین دو تراکم متوالی برابر  29 = 𝒇𝝀    (𝟎. 𝟐𝟓)                  𝟒 = 𝟏𝟎𝝀        (𝟎. 𝟐𝟓)                  𝝀 = 𝟎. 𝟒 𝒎     (𝟎. 𝟐𝟓) 

30 
 B( ،25/0 )پرتو 

𝒔𝒊𝒏𝜽𝟐طبق رابطه 

𝒔𝒊𝒏𝜽𝟏
=

𝑽𝟐

𝑽𝟏
 85(      ص25/0( کمتر است پس زاویه شکست از زاویه تابش کوچکتر می شود. )2( چون تندی انتشار نور در محیط )25/0، ) 

31 𝒕 =
𝟐𝑳

𝑽
       (𝟎. 𝟐𝟓)                        𝒕 =

𝟐×𝟐𝟓𝟓

𝟑𝟒𝟎
= 𝟏. 𝟓 𝒔        (𝟎.  93ص             (𝟓

32 
بازتابیده𝝀الف(  = 𝝀ب(25/0)             فرودی                                                            ) 𝒇شکست = 𝒇(           25/0)              فرودی 

𝒏پ( =
𝑪

𝑽
      (𝟎. 𝟐𝟓)                          𝒏 =

𝟑×𝟏𝟎𝟖

𝟐×𝟏𝟎𝟖 = 𝟏. 𝟓      (𝟎. 𝟓)                                                                 

33 

( و این امواج انرژی را به صورت انرژی میدان های الکتریکی 25/0الف( زیرا این امواج از نوسان میدان های الکتریکی و مغناطیسی تشکیل شده اند )

  (25/0منتقل می کنند. ) ،و مغناطیسی

𝑾    (25/0)          ب(

𝒎𝟐  𝑰 = 𝟏𝟎−𝟑               (25/0  )  𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐 = 𝟏𝟎𝟗             𝟗𝟎 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐              (25/0  ) 𝜷 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰

𝑰𝟎
  73ص            
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  به نام خدا 

  خاکشور                            کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  فیزیک دوازدهم ریاضی –فصل چهارم نهایی والات ــس 

 بارم والات ـــس ردیف

1 

 (98)شهریور تعریف کنید. 

 ( گسیل القاییالف

 تو الکتریکو( اثر فب

5/0 

5/0 

2 

 (98)دی . کنید مشخص نامه پاسخ در)ن(  یا )د( های واژه با را زیر های گزاره از یک هر نادرستی یا درستی

 . است الکتریکی بار از مستقل پروتون، دو بین ای هسته نیروی( الف 

 .شود می برانگیخته شیمیایی های واکنش در اتم هسته( ب

 . کنند طی هوا در را طولانی های مسافت توانند می سنگین های هسته از شده گسیل آلفای ذرات( پ 

 .شود می تبدیل پوزیترون یک و نوترون یک به هسته درون پروتونهای از یکی مثبت، بتای واپاشی فرآیند در( ت

 .شوند می نامیده ایزوتوپ دارند، متفاوت پروتون تعداد ولی مساوی نوترون تعداد که هایی هسته( ث

25/1 

3 

 جاهای خالی را در جمله های زیر با کلمه های مناسب پر کنید:

  (97)دی  .شودیم یده...................... نام یهسته، انرژ یک یهاجدا کردن نوکلئون یلازم برا ی( انرژالف
75/0 

 (98)دی  . نامند می.......................  را فلز سطح از شده جدا های الکترون فلز، سطح به فرابنفش پرتو تابش در( ب

 است............................  ناحیه در اجسام سطح از شده گسیل تابش بیشتر معمولی، دماهای در( پ

4 

 (97)دی  .یسیدبرگ بنوو در پاسخ یدمناسب را انتخاب کن ینهگز یر،از موارد ز یکدر هر 
 رخ دهد. یبا هر بسامد یدبا یکفوتوالکتر یدة( پدیتجرب یجنتا - یکیکلاس یدگاه( بر اساس )دالف
 ( قرار دارد.یهپا - یختهاتاق، الکترون اغلب در حالت )برانگ یدر دما یدروژن( در اتم هب

25/2 

 (98)خرداد . شود می گسیل ای کاتوره جهتی در فوتون(  خود به خود – القایی ) گسیل در( پ

 . کند می تعیین هسته(  های پروتون – های نوترون)  تعداد را اتم هر شیمیایی خواص( ت

 . است(  برد بلند - برد کوتاه)  ها نوکلئون بین ای هسته نیروی( ث

 .دارد قرار(  مرئی نور - فروسرخ)  ناحیه در اجسام سطح از شده گسیل تابش بیشتر معمولی، دماهای در( ح

 (98مرداد ) بیشتر( باشد، پدیده فوتوالکتریک رخ می دهد. –اگر بسامد نور تابیده شده بر سطح فلز از بسامد آستانه )کمتر  ج(

 گسسته( است. –طبق مدل اتم هسته ای رادرفورد، طیف امواج الکترومغناطیسی گسیل شده از اتم )پیوسته  خ(

 بلند برد( است. –نیروی الکتروستاتیکی بین پروتون های هسته )کوتاه برد چ(

 5/0 (98)دی  علت خطوط تاریک در طیف نور خورشید چیست؟ 5

6 
n یختهاز حالت برانگ یدروژندر اتم ه یالکترون  n یهبه حالت پا 3 1 فوتون تابش شده چند الکترون  ی. انرژیابدیجهش م

ولت است؟ 
R(E / ev)13  (97)دی  6

75/0 

n)طول موج رشته پاشن ینبلندتر 7 )  R)چند نانومتر است؟  3 / nm ) 10  75/0 (97)دی  011

8 

 (97)دی  .یسیدرا بنو یزریل یکهبار یهافوتون یژگیالف( سه و
 رو به کدام مشکل مدل رادرفورد اشاره دارد؟ ب( شکل روبه

 الکترون به دور هسته  یکاز  یشکه ب یوقت ی( چرا مدل بور براپ

 رود؟یبه کار نم چرخدیم

75/0 

25/0 

5/0 
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9 
𝑵𝒑 𝟗𝟑 یزوتوپدر ا

 . یسیدرا بنو یواپاش ین. معادله مربوط به اگیردیصورت م یمنف یذرات بتا یلگس یقاز طر یواپاش 𝟐𝟑𝟕

𝒀 𝒁)هسته دختر با نماد 
𝑨  )(97)دی  نوشته شود 

5/0 

10 

مادة  یکموجود در  یمادر پرتوزا یهاتعداد هسته ییراترو نمودار تغشکل روبه

 .دهدیپرتوزا را بر حسب زمان نشان م
 (97)دی  ماده پرتوزا چند ساعت است؟ ینعمر ا نیمه

75/0 

11 

 اثر جهنتی در تاثیری چه آستانه بسامد از تر بزرگ بسامدهای در فرودی نور شدت افزایش معین، فلز یک برای دهید توضیح( الف

 (98)خرداد  دارد؟ فوتوالکتریک

 . بنویسید را بور مدل های نارسایی از مورد دو( ب

𝑹𝑯 است؟ نانومتر چند(  n'= 2) بالمر رشته در هیدروژن اتم طیفی خط سومین موج طول( پ = 𝟎. 𝟎𝟏(𝒏𝒎)−𝟏  

25/0 

5/0 

75/0 

12 

𝟑𝟑𝟎  حدود مترمربع هر ازای به زمین سطح در خورشید متوسط تابشی شدت اگر
𝑾

𝒎𝟐 مترمربع هر به فوتون چند دقیقه هر در باشد 

 (98)خرداد  .کنید فرض    𝟓𝟕𝟎𝒏𝒎را ها فوتون متوسط موج طول رسد؟ می زمین سطح از

𝒉 = 𝟔. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟑𝟒𝑱. 𝒔    ,     𝑪 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖
𝒎

𝒔
 

1 

13 

 نامه پاسخ در را پاشی وا هر با مرتبط گزاره. دارد ارتباط( ب) ستون در واپاشی یک به تنها( الف) ستون های گزاره از یک هر

 (98)خرداد  (.است اضافه مورد یک( ب) ستون در)  کنید مشخص

 ستون )ب( ستون )الف(

 .دارند سرب ورقه در را نفوذ بیشترین واپاشی این پرتوهای( 1)

 .شود می تبدیل پروتون و الکترون به هسته درون نوترون( 2)

 .گیرد می صورت سنگین های هسته در پاشی وا نوع این( 3)

.a آلفا 

.b مثبت بتای 

.c منفی بتای  

 .dگاما 
 

75/0 

14 
 اولیه ماده از کسری چه بیسموت این از ای نمونه در ساعت، 5 گذشت از پس. است ساعت یک حدود ،212 بیسموت عمر نیمه

 (98)خرداد  ماند؟ می باقی
75/0 

15 
 (98)شهریور  رود؟ نمی کار به چرخد می هسته دور به الکترون یک از بیش که وقتی برای بور مدل چرا( الف

 چیست؟ " هسته جرم کاستی"  از منظور( ب

5/0 

5/0 

16 
𝒏𝒖تراز  از الکترون اگر هیدروژن، اتم در = 𝒏𝑳 تراز به   𝟑 =  است؟ ولت الکترون  چند شده گسیل فوتون انرژی ،جهش یابد 𝟏

     1242 .hc ev nm  1و

0.01 )(R nm


    (98)شهریور 
5/1 

17 
𝑿𝟗𝟑ایزوتوپ    در

 . بنویسید را واپاشی این به مربوط معادله. گیرد می صورت آلفا ذرات گسیل طریق از واپاشی 𝟐𝟑𝟕

𝒀𝒁 نماد با دختر هسته) 
𝑨  (98)شهریور  (شود نوشته  

75/0 

 75/0 (98)شهریور  ماند؟ می مانده باقی اولیه مانده باقی یپرتوزا ماده از کسری چه پرتوزا، ماده یک عمر نیمه 5 گذشت از پس 18

19 
𝑬𝟑انرژی   با هیدروژن اتم برانگیخته حالت دومین از الکترونی = −𝟏. 𝟓 𝒆𝒗 انرژی با پایه حالت به   𝑬𝟏 = −𝟏𝟑. 𝟔 𝒆𝒗یابد می .

𝒉𝒄  است؟ نانومتر چند تقریبا جهش، این در شده گسیل فوتون موج طول = 𝟏𝟐𝟒𝟎 𝒆𝑽. 𝒏𝒎 (98 )دی   
1 
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20 

  بنویسید؟ نامه پاسخ در را b و a فرآیندهای از هر نام( الف

  لیزری باریکه ایجاد برای b یا a فرآیندهای از کدامیک( ب

 (98 )دی رود؟ می بکار

 
 

5/0 

25/0 

 1 (98 )دی ماند؟ می باقی اولیه پرتوزای مادر های هسته از کسری چه روز 20 گذشت از پس. است روز 4 پرتوزا ماده یک عمر نیمه 21

𝒉𝒄است؟ 𝒆𝑽گسیل می کند. انرژی هر فوتون چند  𝒏𝒎 𝟒𝟏𝟒یک چشمه نور فوتون هایی با طول موج  22 = 𝟏𝟐𝟒𝟐 𝒆𝑽. 𝒏𝒎(98 مرداد)   75/0 

𝒏́کوتاه ترین طول موج رشته لیمان ) 23 = 𝑹𝑯( هیدروژن اتمی چند نانومتر است؟ 𝟏 = 𝟎. 𝟎𝟏(𝒏𝒎)−𝟏    (98 مرداد)   75/0 

24 
 (98مرداد ) الف( سه ویژگی فوتون های باریکه لیزری را نام ببرید.

𝑿𝟐𝟓ب( چرا نمی توان ایزوتوپ 
𝑿𝟐𝟓را باروش شیمیایی از ایزوتوپ  𝟔𝟏

 جدا کرد؟  𝟓𝟗

75/0 

5/0 

25 

 (98مرداد ) کامل می شود؟ نام ذره را در پاسخ نامه بنویسید.  −𝜷و 𝛂و   +𝜷های واپاشی زیر با کدامیک از ذرات دهر یک از فرآین
(𝟏)     𝑷𝒖    →         𝑼𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟖
𝟗𝟒

𝟐𝟒𝟐 +  … … 

(𝟐)     𝑵        →           𝑶𝟖
𝟏𝟑

𝟕
𝟏𝟑 +   … … 

5/0 

𝟏روز،  9پس از گذشت  26

𝟖
 1 (98مرداد )یک نمونه پرتوزا باقی مانده است. نیمه عمر این نمونه چند روز است؟هسته های پرتوزای   
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 به نام خدا

 تجربیفیزیک دوازدهم  –پاسخنامه فصل چهارم 

پاسخنامه تشریحی  ردیف

1 
 110ص  ( 5/0). برود تر پایین تراز به و دهد تغییر را خود انرژی تراز تا کند می تحریک را الکترون ورودی، فوتون یک( الف

 97ص         ( 5/0) .شوند می گسیل فلز آن از الکترونها بتابد فلزی سطحی به مناسب بسامد با نوری وقتی( ب

 (25/0هر مورد )       (113(          ث( نادرست )ص118(        ت( درست )ص117(   پ( نادرست )ص115(       ب( نادرست )ص114الف( درست )ص 2

 (25/0هر مورد )    (99پ( فروسرخ )ص     (97ب( فوتوالکترون )ص    (     115بستگی هسته ای )صالف(  3

4 

 (110ص)پ(خود به خود       ( 106ب( پایه )ص         (     97الف( دیدگاه کلاسیکی )ص

  (99ص)ح( فروسرخ     ( 114ث( کوتاه برد  )ص    (                 113ت( پروتون های )ص  

 (25/0هر مورد )بلندبرد             چ(  خ( پیوسته    ج( بیشتر  

 107ص  ( 5/0طول موج مربوط به این خطوط، توسط گازهای جو خورشید و جو زمین جذب شده است.  ) 5

6 
𝐸𝑛 = (−

𝐸𝑅

𝑛2
)                              Δ𝐸 = (

−13.6

9
−

−13.6

1
)   Δ𝐸 ≈ 12.09𝑒𝑉 

  106ص  (25/0)   (25/0) ( 25/0) 

7 
1

𝜆
= 𝑹𝑯  (

1

𝑛́2
−

1

𝑛2
) 

1

𝜆
= 0.011 (

1

9
−

1

16
) = 0.011(

7

16 × 9
)  𝜆 =

16 × 9

7 × 0.011
≅ 1870   𝑛𝑚 

 101ص   (25/0)   (25/0)   (25/0) 

8 

 111(       ص 25/0)هر مورد       الف( هم بسامد، هم جهت و هم فاز            

 104(  ص 25/0)  ب( طیف گسیلی از اتم پیوسته است.  

 109(        ص 5/0پ( در این مدل نیروی الکتریکی که یک الکترون به الکترون دیگر وارد می کند به حساب نیامده است.    ) 

9𝑵𝒑 → 𝟗𝟑
𝟐𝟑𝟕 𝒀 + ( 𝒆−)−𝟏

𝟎
𝟗𝟒

117ص    (5/0) 𝟐𝟑𝟕

10 𝑛 =
𝑁°

2𝑛
=

𝑁°

16
𝑛 = 4                    𝑇1

2⁄ =
𝑡

𝑛
=

12

4
= 3 ℎ 

 (25/0)  (25/0)  (25/0)    120ص 

11

97(   ص 25/0الف( سبب افزایش تعداد فوتوالکترون ها می شود.  )

(  25/0( نمی تواند در مورد شدت خط های طیف گسیلی توضیح دهد.)25/0ب( این مدل برای وقتی که بیش از یک الکترون باشد به کار نمی رود. ) 

 109ص 

1پ(  

𝜆
= 𝑹𝑯  (

1

𝑛́2 −
1

𝑛2)  𝑛́ = 2 , 𝑛 = 5 
1

𝜆
= 0.01 (

1

4
−

1

25
) = (

21×𝑅

100
)                   𝜆 ≅ 476.2   𝑛𝑚 

 (25/0)    (25/0)   (25/0)  102ص 

12 
𝐼 =

𝐸

𝐴. 𝑡
=

𝑛ℎ𝑓

𝐴. 𝑡
=

𝑛ℎ𝑐

𝐴. 𝑡. 𝜆
 330 =

𝑛 × 6.6 × 10−34 × 3 × 108

1 × 60 × 570 × 10−9
 𝑛 = 5.7 × 1022 

122ص   ( 25/0)  ( 5/0)  ( 25/0)  

13  (1 )d   (2 )c   (3 )a   ( 25/0هر مورد  )  117و  116 ص  

14 𝑵 =
𝑵°

𝟐𝒏  ,    𝒏 =  
𝒕

𝑻𝟏
𝟐⁄

(𝟎. 𝟐𝟓)           𝒏 = 𝟓        𝑵 =
𝑵°

𝟐𝟓  (𝟎. 𝟐𝟓) 
𝑵

𝑵°
=  

𝟏

𝟑𝟐
 (𝟎.  121ص    (𝟐𝟓

15 
109( ص5/0) .است نیامده حساب به کند می وارد دیگر الکترون بر الکترون یک که الکتریکی نیروی مدل، این در( الف

 115( ص5/0). است کمتر اندکی هسته، دهنده تشکیل های نوکلئون جرم مجموع از هسته جرم( ب

16 
 107ص

𝟏

𝝀
= 𝑹 (

𝟏

𝒏𝑳
𝟐 −

𝟏

𝒏𝑼
𝟐 )  (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝟏

𝝀
= 𝟎. 𝟎𝟏 (

𝟏

𝟏
−

𝟏

𝟗
)  (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝟏

𝝀
= (

𝟖

𝟗𝟎𝟎
)        (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝑬 =
𝒉𝑪

𝝀
 (𝟎. 𝟐𝟓)  𝑬 =

𝟖

𝟗𝟎𝟎
× 𝟏𝟐𝟒𝟐  (𝟎. 𝟐𝟓)  𝑬 = 𝟏𝟏. 𝟎𝟒 𝒆𝑽       (𝟎. 𝟐𝟓)

17 𝑿 → 𝟗𝟑
𝟐𝟑𝟕 𝒀 + ( 𝜶)𝟐

𝟒
𝟗𝟏

 124ص (  75/0)  𝟐𝟑𝟑

18 𝑵 =
𝑵°

𝟐𝒏
(0.25)              𝑵 =

𝑵°

𝟐𝟓   (0.25) 
𝑵

𝑵°
=  

𝟏

𝟑𝟐
 121ص   (0.25) 
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19 𝑬𝟑 − 𝑬𝟏 =
𝒉𝑪

𝝀
 (𝟎. 𝟐𝟓)  − 𝟏. 𝟓 𝒆𝑽 + 𝟏𝟑. 𝟔 𝒆𝑽 =

𝟏𝟐𝟒𝟎 𝒆𝑽.𝒏𝒎

𝝀
 (𝟎. 𝟓)  𝝀 ≈ 𝟏𝟎𝟐. 𝟒𝟖      (𝟎.  106ص   (𝟐𝟓

 111(   ص25/0) b(   ب( 25/0گسیل القایی ) b –( 25/0گسیل خود به خود ) aالف(  20

21  𝒏 =  
𝒕

𝑻𝟏
𝟐⁄

=
𝟐𝟎

𝟒
= 𝟓    (𝟎. 𝟓) 

𝑵

𝑵°
= (

𝟏

𝟐
)

𝒏
 (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝑵

𝑵°
= (

𝟏

𝟐
)

𝟓
=  

𝟏

𝟑𝟐
 (𝟎. 121ص    (𝟐𝟓

22 𝑬 = 𝒉𝒇 =  
𝒉𝑪

𝝀
 (𝟎. 𝟐𝟓)  𝑬 =

𝟏𝟐𝟒𝟐

𝟒𝟏𝟒
 (𝟎. 𝟐𝟓)  𝑬 = 𝟑 𝒆𝑽  (𝟎. 𝟐𝟓)

23 𝑛́ = 1   , 𝑛 = ∞    (0.25) 
1

𝜆
= 𝑅𝐻  (

1

𝑛́2
−

1

𝑛2
)  (0.25) 

1

𝜆𝑚𝑖𝑛
= 0.01 (

1

1
) =

1

100
 𝜆𝑚𝑖𝑛 = 100 𝑛𝑚 (0.25)

24 
 (75/0الف( هم بسامد، هم جهت و هم فاز     )

(25/0)ند و خواص شیمیایی یکسانی دارند.و در یک خانه جدول تناوبی قرار می گیر (25/0ب( چون این دو ایزوتوپ دارای عدد اتمی یکسان هستند) 

25 (𝟏) 𝑷𝒖    →  𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖

𝟗𝟒
𝟐𝟒𝟐 + 𝜶𝟐

𝟒  (𝟎. 𝟐𝟓)  (𝟐) 𝑵 → 𝑶𝟖
𝟏𝟑

𝟕
𝟏𝟑 + 𝜷−  (𝟎. 𝟐𝟓)

26 𝑵

𝑵°
=  

𝟏

𝟖
=  

𝟏

𝟐𝟑
 (𝟎. 𝟐𝟓)   →   𝒏 = 𝟑     (𝟎. 𝟐𝟓) ,  𝒏 =

𝒕

𝑻
 (𝟎. 𝟐𝟓)  𝟑 =

𝟗

𝑻
→ 𝑻 = .𝟎)       روز  𝟑 𝟐𝟓)
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